

60008/K

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k
- - - - -

bb 1. fele már a raktárakban - jelentés a tankönyv-frontról
i ró/fe zs bzs hgy 1976. július 22.

az idén remélhetőleg nem lesz panasz a tankönyvellátás-
ra - tájékoztatták az állami könyvterjesztő vállalat illetéke-
sei az mti munkatársát. július közepéig az általános iskolai tan-
könyveknek több mint háromnegyedrésze, a gimnáziumi tananyag több
mint a fele már a raktárakba került.

keelő időben kezdték el az őszi tankönyvterjesztés elő-
készítését; az előző évek gyakorlatának megfelelően az iskolák-
kal kizárólag a kijelölt könyvesbolt tartja fenn a kapcsolatot.
a tankönyveladás formáiban nem lesz változás: az általános -
nappali, dolgozók, gyógypedagógiai és kisegítő - iskolai tan-
könyveket szeptember 9-ig kizárólag a helyszínen, az iskolákban
fogják árusítani.

/folyt. köv./

0

bb 1. /fele már ... 1. folyt./bzs

gimnáziumi tankönyveket - az előző évekhez hasonlóan - augusztus 21-től árusítanak a kijelölt boltok. a szakközépiskolai tankönyvek terjesztésének legeredményesebb formája a helyszíni árusítás, ezért a boltok már most kapcsolatba lépnek az iskolákkal, hogy zökkenőmentes legyen az iskolai tankönyvvásár. a könyvterjesztő vállalat szakemberei felhívják a figyelmet arra, hogy a legcélszerűbb és a legkényelmesebb az iskolában, illetve az iskola tankönyvellátására kijelölt könyvesboltban lebonyolítani a vásárlást. minden általános- és középiskolában kifüggesztett táblákon megtalálhatják az érdeklődők a tankönyvellátásra kijelölt könyvesboltok pontos címét. /mti/

-.-

bb 2. még mindig megválaszolatlan a kérdés: hol állt a békési vár? - folytatódnak a kutatások

i km/s zs bzs hgy

1976. július 22.

kárpáti miklós, az mti munkatársa írja:

nem mindennapi feladat megoldására vállalkozott jankovich dénes, a magyar tudományos akadémia régészeti kutató intézetének tudományos ösztöndíjasa: békés megye árpád-kori központját, a békési vár maradványait keresi.

régészeti szempontból rendkívül fontos, értékes lelet lenne, az egykori megyeszékhely, mert az árpád-kor sok jellegzetes vonásáról vallanak a szakembereknek. a békési vár felkutatása békés megye készülő régészeti topográfiájának összeállításakor került a régészek tudományos tervébe. a topográfia összegyűjti, rendszerezi a megyében eddig ismert valamennyi lelőhelyet és leletet. az első kötetet, a szeghalmi járásról már nyomdakész állapotban van. a békési és a szarvasi járásban még folynak az ugynevezett terepbejárások, amelyek során a régészek a helyszínen próbálnak nyomára jutni hajdan volt épületeknek. sok helyen - például szarvas, endrőd, gyoma, örménykut és békés térségében - ahol a felszíni nyomok nem árulnak el semmit, ugynevezett szondázó ásásokat végeztek, hogy megvizsgálják, mit rejt a föld mélye. a szondázás és a terepbejárás a leletek nem várt sokaságát hozta a felszínre: megtízszereződött az ismert leletek, lelőhelyek száma.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 2. /még mindig ... 1. folyt./bzs

a békési vár nyomainak földterítését, hogy pontos helyét és építésének, fennállásának idejét nem ismeri a tudomány. csak néhány középkori forrásból lehet következtetni a vár feltételezhető helyére.

banner jános, a közelmúltban elhunyt egyetemi tanár - 1970-ben jelentette meg tudományos feltételezéseit, amelyekben megkísérelte - régi kéziratos térképek és egyéb források alapján - meghatározni a békési vár helyét. az általa megjelölt területet még ma is kastélyhelynek, kastélynak nevezik az ott lakók. a magyar tudományos akadémia régészei itt tavaly ásatást végeztek, de semmi nyomát nem találták az árpád-kori várnak. ellenben rábukkantak egy xv. -xvii. századi, palánkkal erősített földesuri kastély maradványaira. ez az építmény a török-korban kisebb végvár volt, és véglegesen a törökök kiűzésekor pusztult el. a területen azonban folytatják a kutatást.

más elképzelés alapján is próbálták meghatározni az árpád-kori vár helyét. több alföldi megyeszékhelyen folyók torkolatában, vagy kanyarulatában építették fel a városközpontot, kihasználva a víz kínálta védelmi vonalat. így építették szolnokon, csongrádon, szabolcsban, szatmáron a központi épületet. ennek ismeretében az idén békésben a fekete és a fehér-kőrös összefolyásánál, a város főtere közelében kezdtek újabb ásatásba a régészek. a kutatómunkához nagy segítséget adott a városi tanács. a régészek feltételezését erősítette a békési néphagyomány is, amely ugyancsak ezen a területen tudta az egykori vár helyét. sajnos, a kutatás ezuttal sem járt sikerrel. a békési vár maradványait nem találták meg, semmilyen árpád-kori nyomra nem bukkantak, ám egy bronzkori és egy xv.-xvi. századi település maradványai előkerültek.

a kutatást folytatják a város belterületén. folyamatosan figyelnek minden földmunkát, hogy az árpád-kori centrum nyomára bukkanjának. feltételezik, hogy a vár mellett egykor plébániatemplom és kápolna is állt. sok segítséget adnak a tudósoknak a lelkes helyi lakálpatrióták, akik azonnal értesítik a régészeket, ha valahol valamilyen lelet előkerül. eddig 17 különböző korból származó lelőhelyre bukkantak. jankovich dénes „békés megye árpád-kori története”, címmel tudományos munkában foglalja majd össze a kutatások eddigi eredményeit, tapasztalatait. /mti/

-.-
- 3 -

bb 3. köjál-ellenőrzések a kempingekben

i dg/tr zs bzs hgy

1976. július 22.

csucsforgalom van a fővárosi kempingekben, s ez fokozott feladatot ró a köjál szakembereire is. rendszeresen tartanak ellenőrzéseket, és az eddigi tapasztalatok kedvezőek. az üzemeltető budapesti idegenforgalmi vállalat a jelek szerint különös gondot fordít arra, hogy a vendégek megfelelő körülmények között jól érezzék magukat. felujították az ugynevezett vizes traktusokat, felszerelték a helyenként hiányzó szappantartókat, kapaszkodókat. pótolták a zuhanyozókban a hiányzó nylonfüggönyöket, műanyag lábrácsokat, zuhanyozó rózsákat. a tavalyihoz hasonló azonban az idén is előfordul, hogy egynémely vendég „jóvoltából”, ezek rendre eltűnnek...

a római parti kempingben 24 új mosdót szereltek fel, és izléses csempével, illetve metlachi lappal borították két zuhanyozót - mosdót. a hárshegyi kemping faházait már eleve könnyen tisztítható, műborbevonatu butorokkal rendezték be. a római parton kicserélték a nehezen tisztán tartható butorkárpitot műanyagra.

tiszták a faházak is, mindkét kempingben megfelelő számú takarítószemélyzet áll rendelkezésre.

a vendéglátás ágyneműváltást is jelent, de az ágyneműt ezenkívül is három-négynaponként cserélik.

az idei száraz meleg megóvta a kempingek lakóit a nagyobb szunyoginváziótól, indokolt esetben azonban irtásukról a köjál gondoskodik. mindkét kempingben megszervezték az elsősegélynyújtó, illetve az orvosi ellátást. közegészségügyi szempontból esetenként gondot okoz, hogy egyes vendégek állatot, kutyát is magukkal hoznak. megtehetik, ha tartják magukat a szigorú előírásokhoz: a kempingen belül csak megkötve tarthatják, pórázon vezethetik, és kötelesek időnként sétáltatni az állatokat - a kempingen kívül. /mti/

-.-

- 4 -

bb 4. Lovagi torna - bemutató, karnevál - tizezer fiatal várnak a szegedi ifjúsági napokra

i gy/s zs bzs hgy

1976. július 22.

immár tizedik alkalommal rendezik meg a szegedi ifjúsági napok népszerű eseménysorozatát. ezúttal július 30- augusztus 2. között várja a város gazdag programmal fiatal látogatóit. az expressz ifjúsági- és diák utazási iroda budapesti és megyei kirendeltségein mintegy 10 ezer fiatal jelentette be részvételt. az ország különböző részeiből érkező különvonatokat és autóbuszokat a kisz és az expressz megbízottai, szegedi egyetemisták várják majd a vasútállomáson.

július 30-án az ujszegedi szabadtéri színpadon tartják a megnyitó ünnepséget, s itt adják át a város kulcsát a fiatalok képviselőinek. a nap kulturális programjában szerepel verdi: nabucco című operájának megtekintése a szabadtéri színpadon, és dzsessz-hangverseny a sportcsarnokban. este lampionos vizikarnevál lesz a tiszán. másnap a széchenyi téren térzenével kezdődik a program, s a „zenés ébresztőt”, színpompás néptánc-bemutató követi. délután karnevál ígér jó szórakozást, este pedig a szabadtéri színpadon bemutatják madách: az ember tragédiáját.

augusztus elsején szabadtéri szórakoztató műsorok várják a vendégeket: néptánc csoportok, népi együttesek adnak műsort a dugonics téren, a klauzál téren és a széchenyi téren. az mhsz zrinyi miklós haditorna klubja lovagi tornabemutatót tart a várkertben. újdonság lesz a kaszkadőr-csoport „fellépése”, is. beatkoncertek, majd este operaelőadás egészíti ki a nap programját. a várossal való ismerkedés hétfőn a szegedi centenáriumi ipari vásár megtekintésével zárul. /mti/

bb.5. rádiós sorozat a változó világról

i nn/gk/zs/fé hgy

1976. július 22.

új sorozatot indít szeptembertől a rádió ismeretterjesztő rovata „változó világkép”, címmel. mint dr. zeley lászló, a sorozat szerkesztője elmondta, e műsoruknak az a célja, hogy a napjainkban kialakult világkép néhány sajátosságát mutassa be. a 11 adás áttekintést ad a hétköznapi gondolkodás legáltalánosabb, legjellemzőbb kategóriáiról. az egyenként félórás adásokban filozófusok, pszichológusok, szociológusok, pszichiáterek, esztéták és tudománytörténészek vesznek majd részt.

/folyt.köv./
15.20/fé

-5-

bb.5./ rádiós ...folyt/fé

elsőként a hagyomány és a jelen kapcsolatáról rendeznek beszélgetést a stúdióban, arra keresve választ, mit és miért őriz meg a jelen a múlt értékeiből, mit vet el, s mit jelent a „megszüntette megőrizni”, gondolat a szocializmusban élő ember számára. „a pillanat fogságában”, című adásban a meghívottak többek között arról cserélnek véleményt, hogy miként változott meg az időfelfogás és a tér érzékelése, mik a legjellemzőbb eltérések a két világrendszerben kialakult világkép között. a harmadik rész a köznapi tudat és a természettudományok viszonyával foglalkozik a század legnagyobb felfedezéseinek fényében. hogyan alakul ma a közgondolkodásban a hit és tudomány viszonya? - ezt elemzi a negyedik rész, míg az ötödiknek a szellemi és anyagi értékek viszonya, összefüggése a témája.

a „változó világkép”, további adásai ismert szakemberek részvételével - szintén elvontnak tetsző, a tudat, a közgondolkodás alakulása szempontjából érdekes és fontos témákat tárgyal, a laikusok számára is élvezetes, tanulságos formában./mti/

bb.6. egyévi szabadságvesztés - csalásért és közveszélyes munkakerülésért

i bc/tm/zs/fé hgy

1976.julius 22.

feltételesen szabadult büntetéséből, szik ferenc 27 éves budapesti lakos, s rövid ideig dolgozott is. munkahelyéről azonban elmaradt s többszöri felszólítás ellenére sem jelentkezett. miután munkaviszonyát a vállalat megszüntette, háromnegyed éven át még alkalmi munkát sem végzett. a munkáért nem lelkesedő fiatalember egy alkalommal a báv egyik üzlete előtt csatlakozott egy férfihoz, aki magnetofont akart vásárolni. felajánlotta, hogy külföldi gyártmányú készüléket szerez, s vételárként 2700 forintot kért. az át is adta a pénzt, de elkérte sziktól személyi igazolványát. ő a pénz birtokában különböző helyekre vezette „ügyfelét”, s közben igyekezett visszaszerelni személyi igazolványát, természetesen úgy, hogy a pénz is nála maradjon. ez nem sikerült, választania kellett tehát, hogy pénz vagy igazolvány? szik a pénz mellett döntött, s a személyit „förládozva”, egy átjáróháznál faképnél hagyta emberét. a károsult elment a személyi igazolványba beírt lakáscímre, de arról értesült, hogy szik már hosszabb ideje nem lakott ott. ezután feljelentést tett a rendőrségen. közben szik is meggondolta magát, elment a rendőrségre, s a 2700 forintot személyi igazolványa ellenében visszaadta a sértettnek.

a fővárosi bíróság szik ferencet csalásért és közveszélyes munkakerülésért egyévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

-6-

bb.7. tőkés exportot növelő beruházások az építőanyagiparban

i sb/gg/sc/fé hgy

1976.julius 22.

az építőanyagiparban az üvegipari művek és a finomkerámiaipari művek bonyolítja le a legnagyobb exportot. fejlesztési lehetőségeik bővültek azzal is, hogy sikeres pályázati javaslataik alapján részesülnek a tőkés exportcikkék termelésének növelésére ösztönző állami bankhitelből, preferenciákból. ennek segítségével fejleszti az üvegipari művek a tőkés exportra szállított konzervüvegek és palackok, a finomkerámiaipari művek pedig a kőanyag burkolólap és a herendi porceláncikkék termelését. csaknem 280 millió forint hitelt kapnak e beruházások megvalósítására.

az üvegiparban az orosházi és a sajszentpéteri üveggyárat fejlesztik újabb nagy teljesítményű automata gépek felszerelésével, több meglevő automata berendezés korszerűsítésével és különböző kiegészítő felszerelésekkel. ennek a több mint 200 millió forint értékű beruházásnak a munkálatait már megkezdték és előreláthatóan 1978 elejére fejezik be. így a két gyár együttvéve évi 20.000 tonnával több csomagoló üveget szállíthat tőkés exportra, ami évente 2,7 millió dollár bevételt jelent az országnak. a finomkerámiaipar tőkés exportjának növelését segítő beruházásokkal az alföldi porcelángyárban évi 110 ezer négyzetméterrel bővítik a kőagyag padlóburkolólap termelését, a herendi porcelángyárban pedig a nagyobb arányú ipari-tanulóképzés feltételeinek jelentős javításával - tanműhely és kollégium építésével - a porcelánfestőüzem munkaerő gondjait oldják meg és ennek révén növelik a kézfestéssel díszített világ-hírű exportcikkék kivitelét. ezzel a jövő év végére befejeződő két fejlesztéssel évente több mint 500.000 dollár tiszta bevételhez jutnak./mti/

bb.8. előtérben a belső kerületek zavartalan forgalma, a nyilvános állomás-hálózat bővítése, a kábelhálózat rekonstrukciója - a fővárosi távbeszélőhálózat öt éves fejlesztési terve

i kf/sc/fé hgy

1976.julius 22.

a budapesti távbeszélő igazgatóság az elmúlt tervidőszak tapasztalatait, a rendelkezésre álló anyagi lehetőségeket figyelembe véve kialakította a fővárosi telefonhálózatának v.öt éves fejlesztési tervét. /folyt.köv./

-7-

bb.8./ előtérben ...folyt/fé

pozsonyi vilmos, az igazgatóság vezetője az mti munkatársának elmondotta, hogy a lehetőségek az igényekhez képest szerények, ezért arra törekednek, hogy a mostani helyzet ne romoljék, javuljon az üzembiztonság és a szolgáltatások minősége. a budapesti távbeszélőhálózat fejlesztése a korábbi évek üteméhez képest lassul, a posta országos programja ugyanis elsősorban a vidéki hálózat gyarapítását írja elő. a tervidőszakban elsősorban a belső kerületekre koncentrálják az anyagi erőket, oda, ahol az épületek rendelkezésre állnak, s a gépi beruházással kedvezőbb eredményt tudnak elérni meglévő pénzeszközökkel. a külső kerületi, a lakótelepi hálózat fejlesztésére hasonló koncentrációval a következő tervidőszakban kerül sor.

a fővárosi telefonhelyzet a korábbi fejlesztések ellenére igen kedvezőtlen. a főközpontok túlterheltek, kihasználtságuk jóval a nemzetközi norma felett van, a 332.983 állomás kapacitást 338.896 beszélőhely terheli, a kábelhálózat elavult, s külön gond a belső kerületek zsúfoltsága, amely kihat az egész főváros telefonforgalmára; tárcsahangot a csúcsgazalmi időben már alig lehet kapni és gyenge a beszédérthetőség is.

az v.ötéves tervben összesen 2.3 milliárd forint áll az igazgatóság rendelkezésére. ebből több mint 300 millió forintot az áthúzódó beruházások mielőbbi befejezésére fordítanak. az előző tervidőszakra elmaradt 46 ezer állomást - a belvárosi központ 24 ezer, a teréz 14 ezer és a lágymányos 10 ezer állomását - még az idén átadják a forgalomnak. a belváros új telefonközpontjának üzembehelyezésére augusztus elején kerül sor. a három főközpont tényleges kapacitása azonban csak 14.500 állomással bővül, mert a régi, elavult gépeket kicserélik. ezen túlmenően a tervidőszakban 20 ezer állomással bővítik a ferenc, 12 ezerrel az újpest, nyolc ezerrel a teréz központot és 12 ezer állomást helyeznek üzembe az ugynevezett pam-központokban. a tervezett szerint a főközpontok tényleges állomásszaporulata megközelíti az előző tervidőszakét. a lakótelepek gyenge telefonellátásán a pam-központok telepítésével igyekeznek javítani és ideiglenesen enyhítenek a gondokon a nyilvános állomáshálózat bővítésével is. a tervek szerint évente 200 új nyilvános telefont szerelnek fel.

/folyt.köv./

-8-

P

bb.8. / előtérben ...folyt/fé

meggyorsítják a földalatti kábelhálózat rekonstrukcióját. erre a célra az előző tervidőszak 28 millió forintjával szemben 175 millió - az idén 20 millió - forint áll rendelkezésre. /igaz viszont, hogy a hálózat teljes rendbehozására 1,7-1,8 milliárd forintra van szükség./ a belvárosi új kábelhálózatot már levegő tulnyomással védik, s az év végén megkezdik a vaze-linnal töltött „beázásmentes”, kábelek alkalmazását is.

a főközpontok és a hálózat fejlesztésén, rekonstrukcióján kívül a tervidőszakban kidolgozzák a budapesti telefonközpontok hét számjegyre való átállításának műszaki feltételeit, s kialakítják a szabadban is üzembiztosan működő pénzbedobó készüléktípust.

a tervezett fejlesztésekkel a fővárosi távbeszélő igényeket a korábbinál kisebb mértékben tudják kielégíteni, kevesebb telefont tudnak adni - egyes lakótelepekre csak minimális állomás jut - a kapacitás bővítések egy részét a forgalom javítására használják fel. ilymódon a telefonközpontok forgalmi helyzete, a szolgáltatások minősége - elsősorban a belvárosi az újpesti, a kőbányai forgalmi dugók feloldásával - a tervidőszak végére javul. az alközpontok tervszerű bővítésével a vállalatok is könnyebben „elérhetők”, lesznek, s gyorsabban tudják majd lebonyolítani a távhívásokat is./mti/

-.-

bb.9. félidejénél tart a rostlen betakarítása

i ol/fe/sl/fé hgy

1976.julius 22.

félidejénél tart a textilipari célokra hazánkban termesztett len betakarítása. az átlagosnál valamivel jobb termés 30 százalékat már át is vették a lenfonó és szövőipari vállalat megbízottai.

csaknem 8000 hektáron termelik a rostlent. a hektáronkénti átlagosan 50 mázsás terméshozamon belül most is elsősorban a hamgyék - adják a legtöbb lent.

/folyt.köv./

-9-

O

bb.9./ félidejénél ...folyt/fé

a betakarítás nem okoz gondot, mivel azt 1976 nyarára szinte teljes egészében gépesítették. tavaly még mintegy 90 százalékban kézzel szedték fel a rendet, s kézzel kötötték a kéréket is. a rekkenő melegben különösen nehéz fizikai munkától az idén száz szovjet gyártmányú kötözőgép és 30 francia bálázógép mentesítette a lenaratókat.

a gépesítés nyomán most már korkzerű eljárással kötözött, bálázott len sárga kazlai sorra gyűlnek az Lszv feldolgozó üzemei körül. várhatóan augusztus közepére teljes egészében befejeződik a lenaratók. /mti/

-.-

bb.10. barokk kert nagycenken

vid-fm/fé la

1976. július 22.

a nagycenki széchenyi-kastélymuzeum előtt nyírott sövényű barokk kertet alakít ki a soproni tanulmányi erdőgazdaság. a kert terveit korabeli dokumentumok és rajzok alapján az országos műemlékfelügyelőség készítette. a csaknem 200 évvel ezelőtti kert rekonstrukcióját az öntöző víz-hálózat megépítése előzte meg a területen. a barokk kertekre jellemző díszes-kanyargós formákat az örökzöld bukszusból nyírják ki. /mti/

-.-

bb.11. a „tótágas” forgatása esztergomban

vid-fm/fé la

1976. július 22.

filmesek szállták meg esztergomot: itt forgatják palásthy györgy legújabb gyermekfilmjét, a „tótágas”, - t a széchenyi-tér közepén hatalmas városkapu-tornyot emeltek a díszletezők, a kossuth-emléktábla fölé barokk kútat építettek, körülette hatalmas kőtömeeggel. az otp épület fölé századelejei hangulatot árasztó napellenző-sátor került. 250 budapesti és esztergomi 4-13 éves gyerekek játszik az új filmben. a történet egy kisvárosban játszódik, ahol a gyerekek olyan rosszak, hogy a felnőttek elhagyják őket. a felnőttek nélküli, három napig tartó furcsa, tótágast álló világról szól a film, amelynek bemutatását karácsonyra tervezik. /mti/

-.-
-10-

bb.12. megszépülő kőszegi cégek

vid-fm/fé la

1976. július 22.

ujabb szép cégek diszítik kőszeg ódon utcáit. a céhek, kis-műhelyek és kiskereskedők világát idéző, falon és ajtó felett lógó kovácsolt vas „jelvények”, hajdan feliratot pótolva mutatják; mit készítenek, árulnak, „szolgáltatnak”, az ajtón túl. ma pusztán dekoratív szerepük van. készítői a több mint 250 éves helyi kovács-dinasztia, a schatzl - család tagjai, akik nemcsak a cégek előállításához értenek, hanem kőszegi óslakosok lévén, tudják: egykor hol, milyen cégek csábították a vásárlókat. /mti/

bb.13. zenetörténeti gyűjteményeket ajándékoztak a kodály zoltán zenepedagógiai intézetnek

vid-fm/fé la

1976. július 22.

a kecskeméten tavaly szeptemberben megnyílt kodály zoltán zenepedagógiai intézet tudományos kutatásokat, dokumentációs gyűjtő és feldolgozó tevékenységet is folytat. a fiatal intézmények szüksége van minden olyan segítségre, amely e munkáját előmozdítja. ezért örvendetes, hogy már a kezdeti időszakban akadtak önzetlen támogatói. három értékes gyűjteményt kapott az intézet. nádasdy kálmán, az operaház nyugalmazott igazgatója saját zenei dokumentumtárát adta át a kodály-intézetnek. a nádasdy-féle gyűjtemény - így szerepel ugyanis az intézetben - egyrészt általános és magyar zenetörténeti könyvekből, másrészt egyéb ritka vagy egyedi írásos anyagokból áll. a szakkönyvek egy részét ma már egyáltalán nem lehet megkapni. a kodály-intézet számára rendkívül értékesek a névadóval és a bartók bélával kapcsolatos dokumentumok, eredeti, illetve első kiadású kották, partitúrák, levelek, fényképek, sajtószemelvények.

kodálllyal kapcsolatos gyűjteményt, leveleket, fényképeket ajándékozott az intézetnek kun imre, a zenei versenyek irodájának igazgatója is. bodon pál leánya, dr. móczár pálné pedig apja hagyatékát adományozta az intézetnek. bodon pál, aki csaknem négy évtizeden át - 1910-től 1949-ig a kecskeméti zeneiskolát igazgatta, 1907-ben bartók bélával együtt gyűjtötte a népdalokat erdélyben. az intézetbe került hagyatékában található egyebek között a gyűjtőt kéziratos kottaanyaga is, valamint kecskeméti levelezése, a bartókkal és kodálllyal való kapcsolat több értékes írásos bizonyítéka. az intézet jövőre állandó kodály-kiállítást rendez, s ehhez felhasználják majd az ajándékozott gyűjtemények szakmailag odavaló anyagait is. /mti/

-.-
-11-

bb.14. mintegy 160 ezer tonna zöldtakarmány a töltések és csatornák mentén - új intézkedés a kaszáló terület hasznosításáról

i sb/s/sl/fé hgy

1976. július 22.

több mint 20 ezer hektár füvesített területtel rendelkeznek a vízügyi igazgatóságok az árvízvédelmi töltések, a víztározók és a nagy öntöző és belvizcsatornák mentén. a számítások szerint évente mintegy 160 ezer tonna zöldtakarmányt, illetve több mint 50 ezer tonna száraz szénát lehet betakarítani erről a területről. eddig kaszálásra bérbe adták ezeket a fűsávokat. a hasznosítást azonban a háztáji és a kisegítő gazdaságok támogatása érdekében most új intézkedéssel szabályozta az országos vízügyi hivatal elnöke. az új rendelkezés szerint ingyenesen adják használatba a fütermő területeket.

a korábbi gyakorlatnak megfelelően elsősorban a gát és csatornaőrök és az állattartással is foglalkozó más vízügyi dolgozók részére jelölnek ki egy-egy katasztrális holdnyi területet. a fennmaradó fütermő területek - és ez a hasznosítható fűsávok tulnyomó része - a pontos helyét közölni kell az illetékes tanácssal, amely kijelöli a kaszálásra jogosult személyeket, akik kötelesek a meghatározott határidőkön belül elvégezni a munkát és betakarítani a füternést. legeltetésre tilos felhasználni ezeket a töltés- és csatornamenti területeket, és a kaszálásra jogosult személy köteles gondoskodni a kijelölt terület gyomtalanításáról, s tartózkodni a vízügyi létesítmény károsításától, rendeltetésszerű használatának akadályoztatásától. ugyanakkor a vízügyi igazgatóságoknak azokon a területeken, amelyeknek ingyenes hasznosítása elmaradt gondoskodni kell a fűlekaszálásáról, betakarításáról és a bálázott szénának az állattartók közötti értékesítéséről.

új
az új intézkedés a kihirdetéssel hatályba lépett, és így érvényüket veszítik a korábbi jogszabályok alapján határozatlan időre kötött haszonbérleti szerződések./mti/

--

bb.23. új napközis óvodák nyílnak bács-kiskunban

vid-/fm/fé hgy

1976. július 22.

a társadalmi segítséggel támogatott óvodaépítési akció eredményeként az ősszel újabb gyermekintézmények nyílnak bács-kiskun megyében. ismét több száz dolgozó szülő gyermekelhelyezési gondjai oldódnak meg. egyebek között kiskunfélegyházán adnak át rövidesen 100 személyes napközis intézményt. építéséhez jelentős társadalmi segítséget nyújtottak a város üzemi kollektívái. kecskeméten két új peremkerületi óvoda nyílik, összesen 175 hellyel. a megye nagyközségei közül bácsalmáson - a helyi gazdálkodó szervezetek egymillió forintos anyagi támogatásával - 50 személyes óvoda építését fejezik be./mti/

8.00/fé

--
-12-

bb.15. új pihenőerdők győr-sopron megyében

vid-/fm/fé hgy

1976. július 22.

a következő években győr-sopron megyében meggyorsítják a pihenő és parkerdők kialakítását. a megyében sopron van a legkedvezőbb helyzetben, amelynek közel három ezer hektáros park- és pihenőerdeje van. a tájvédelmi körzet kialakítása folyamatban van. a tájegység legnagyobb városának, győrnek egészen a legutóbbi időkig nem volt parkerdeje. nemrégiben nyilvánították parkerdővé a mosoni-duna és a rábca folyó által övezett 300 hektáros püspök-erdőt. a győrieknek azonban legalább 600 hektárnyi pihenőerdőre lenne szükségük. különösen a város déli részén lenne szükségük erdők kialakítására, amelyre javaslatokat dolgoznak ki. kapuvárott is megkezdődött parkerdő kialakítása, mosonmagyaróvárott pedig az épülő városközpont közvetlen közelében hoznak létre parkerdőt.

a győr-sopron megyei természetvédelmi bizottság előterjesztést tett a dénesfai legelők öreg tölgyeinek és a fertődy kastélypark védetté nyilvánítására. a dénesfai többszázéves, másfél-két méter átmérőjű tölgyek, az egykori répcementi tölgyerdők maradványai, a fertődy kastélypark nemcsak az országnak, hanem Európának is. miután a kastély műemlékvédelem alatt áll, szükséges, hogy a park is hasonlóan védettséget élvezzen./mti/
T is egyik legszebb angolparkja, amely azonban jelenleg elhanyagolt állapotban

bb.18. új furfurool gyár épül péten

vid-fm/fé hgy

1976. július 22.

a külföldi piacon igen keresett cikk a péti nitrogénművek furfuroil alkoholja. ebből a termékből állítják elő azokat az öntődei gyantákat, amelyek az igényes precíziós öntvénykészítés elengedhetetlen kellékei. a furfuroil alkohol gyártás alapanyagát a furfurool eddig csak részben tudták hazai gyártásból, a hódmezővásárhelyi gyáregységből biztosítani. az alkoholgyártás bővítésére pedig egyáltalán nem volt lehetőség. tekintettel a világpiaci igényekre a péti nitrogénművek új gyárat épít péten a finn rosenlew-cég technológiájával. fahulladékból évente 7500 tonna furfurool gyártanak majd, s ennek felhasználásával még az ötödik ötéves terv során évi 10 ezer tonnára növeli a péti nitrogénművek a furfuroil alkohol-gyártást./mti/

8.05/fé

--
-13-

8.30

bb.16. bővítette folyamkavics-kitermelő kapacitását a tiszabecsi új élet mezőgazdasági tsz

vid-fm/fé hgy

1976.július 22.

új kotró- és rakodógépekkel bővítette folyamkitermelő kapacitását a tiszabecsi új élet mezőgazdasági termelőszövetkezet, amely melléküzemági tevékenységként évek óta foglalkozik e fontos építőanyag értékesítésével. e tevékenység nagy előnye, hogy a „nyersanyag”, a folyamkavics a tiszai medrében áll rendelkezésre, s a „termékre”, is szükség van a beregi és szatmári építkezéseken. most még az időjárás is kedvező ehhez a munkához, mert az a ritka alkalom következett be, amikor az alacsony vízállás miatt száraz állapotban termelhetik ki a folyamkavicsot a tiszai medréről. gépek hiányában eddig a rakodás sem volt folyamatos, ezentúl pedig a napi 500 köbméter folyamkavics kitermelésével és rakodásával is megbirkózik a szövetkezet.

e természetes „nyersanyaggal”, foglalkozó melléküzemi tevékenység - a kapacitás bővítése után - évenként 5 millió forint bevételt jelent a szövetkezetnek./mti/

.-.

bb.17. szabadalom a hígtrágya mezőgazdasági hasznosítására

vid-fm/fé hgy

1976.július 22.

a mezőgazdasági nagyüzemek szarvasmarha- és sertéstelepein évente több százezer tonna hígtrágya keletkezik, amelynek mezőgazdasági hasznosításához fontos népgazdasági érdek fűződik. e nagy mennyiség elszállítása és a talajba juttatása eddig nagy feladat elé állította a gazdaságokat, hiszen az alkalmazott módszerek és eszközök nem vezettek célra. a problémát most megoldja a keletmagyarországi vízügyi tervező vállalat kollektívájának szabadalma. a nagyfelületű szalmaszűrős hígtrágya-fázisbontó berendezés kis beruházási költséggel, kevés energiafelhasználással, a higiéniai és környezetvédelmi előírások betartásával biztosítja az értékes trágya hasznosítását. az új módszerrel megmentett és kezelt trágya köbméterenként ötven forint gazdasági hasznot eredményez. az új szabadalom iránt nagy érdeklődést tanúsítanak a mezőgazdasági üzemek; eddig tíz tsz és állami gazdaság részére készülnek a tanulmánytervek, s néhány üzemben már jó hatással működik is az ötletes találmány./mti/

.-.

8.15./fé

-14-

hal 30

bb.19. modern butor hazai anyagból

vid-fm/fé hgy

1976.július 22.

a zalaegerszegi zala butorgyár ebben az évben 600 millió forint értékben több mint 20.000 lakószobához elegendő butort gyárt. butoriparunk jelentős arányban használ fel importált alapanyagot. a zala butorgyárban az import csökkentése céljából rátértek a hazai alapanyagok használatára. a butorokat részben göcseji borovi fenyőből, szegedi lenvászson, szombathelyi szövet felhasználásával és ugyancsak hazai vasalásokkal készítik.

a zala butorgyár évenként több új termékkel áll a fogyasztók elé. egyik idei új termékük a tömör habgumból készült ülőgarnitúra. a kereskedelmi szakemberek és a közönség a fogyasztási javak őszi bemutatóján találkozhatnak először ezzel a butorral./mti/

.-.

bb.20. tej gürölő konténerben - szállítási kísérlet győrtött

vid-fm/fé hgy

1976.július 22.

a tej és a tejtermékek rekeszes szállítását lassan felváltja a szállítás korszerűbb eszköze: a konténer, a tejipari kísérleti intézet olyan újfajta konténereket kísérletezett ki, amelyek hőszigeteltek, s ezáltal megfelelő hőmérsékleten tartják a tejet és a tejtermékeket. egy-egy konténerben 200 liter tej, illetve ennek megfelelő súlyú tejtermék szállítható. a vajat, sajtot a kerekeken guruló szállítóeszközzel együtt könnyedén begurítják az üzletbe, s a vásárlók a konténerből választhatják ki a tejtermékeket. így nemcsak a szállítás, hanem a tárolás időtartama alatt is biztosítani tudják az erjedést gátló alacsony hőmérsékletet.

a konténeres tejszállítás számos előnnyel jár. többek között egyszerűsíti az áruk szállítására való előkészítést, s nagyban megkönnyíti a rakodást.

a konténeres tejszállítási kísérletre győrtött az őszi hónapokban kerül sor. három nagy áruházat jelöltek ki erre a célra, amelyek méreteiknél fogva el tudják helyezni a guruló konténereket. a konténerparkot a tejipari kísérleti intézet bocsátja a város rendelkezésére./mti/

.-.

8.25./fé

-15-

hr j wo

bb.21. újfajta butorszövetek készegről

vid-/fm/fé hgy

1976. július 22.

a lakástextil vállalat kőszegi butorszövetgyárában ebben az évben a tervek szerint több mint két- és félmillió négyzetméter butorszövetet gyártanak. a vásárlók fokozódó igényeinek kielégítése érdekében különösen nagy gondot fordítanak a gyártmányfejlesztésre. évente mintegy 60-70 új gyártmányt mutatnak be a kereskedelmi és butoripari szakembereknek.

új gyártmányként készül az üzemben a „mazsola”, gyermekbutorszövet. az olcsó tartós butorszövetet több színben, a gyermekszobákba illő mintázattal - kedves mesejelenetekkel - gyártják. első ízben készül a gyárban a „bubó”, ifjúsági butorszövet is. a szintén olcsó, tartós, élénk színű butorszövetet elsősorban a fiatal házások, kevéspénzű emberek részére gyártják. a két új butorszövetből mintegy ötvenezer négyzetmétert adnak az idén a kereskedelemnek.

új gyártmány a „liliom”, elnevezésű goblein butorszövet, amely modern szintetikus anyagból készül, s a „szófia”, nevű, színeiben és mintázatában is korszerű butorszövet. a lilom butorszövetből ebben az évben 65 ezer, a szófiából pedig 67 ezer négyzetmétert gyártanak./mti/

--

bb.22. „nyugalomban”, az ország első belvízátemelő szivattyutelepe

vid-/fm/fé hgy

1976. július 22.

„nyugalomba”, helyezték az ország első belvízátemelő szivattyutelepét, amelyet a sajfoki belvízszabályozó társulat 1878-ban építtetett a sajfoki zsilip mellett. a csaknem száz évvel ezelőtt létesített telep annak idején új korszakot nyitott a belvízrendezés fejlődésében, a belvizektől sokat szenvedett szolnok megyei területen. a szivattyutelep első 90 lóerős gőzgépét angliából hozatták, a londoni winne j.h.cég szállította, majd kapacitását a múlt század végén a ganz és a lánggyár gépegységeivel bővítették. a szivattyutelep ma is üzemképes és az egyik legértékesebb vízügyi műszaki emlék a tiszai völgyében.

a „pihenőre tért”, évszázados vízügyi létesítmény szerepét korszerű, elektromos üzemelésű, nagyteljesítményű szivattyutelep vette át. az idén befejeződik az egész sajfoki belvízvédelmi rendszer fejlesztése, amelynek kivitelezésére több mint 64 millió forintot fordított a vízügyi igazgatóság./mti/

8.30/fé

--
-16-

pho
Hgy

bb.24. új módszer a munkahelyi veszélyforrások megszüntetésére

vid-/fm/fé hgy

1976. július 22.

követésre érdemes módszert vezettek be a balesetek megelőzésére a keripar tatabányai gyárában. veszélyforrást feltáró lapokat osztottak ki az üzem ötszáz fizikai munkása között. ezen a lapokon arra kérték a dolgozókat, hogy írják le, milyen baleseti veszélyforrásokat észlelnek munkahelyük környékén és tegyenek javaslatokat azok megszüntetésére. várakozáson felüli eredménnyel járt az első ilyen lapok szétosztása: számos olyan balesetet okozható rendellenességet tártak fel a munkások, amelyek eddig elkerülték a biztonsági megbízottak, a gyár vezetőinek a figyelmét. általában apró, rejtett hibákat észrevételeztek a dolgozók, s ezek többsége beruházás nélkül, vagy minimális költséggel megszüntethető. az összegyűjtött javaslatok megvalósítására külön intézkedési tervet készítettek a gyár vezetői. a legjobb javaslattevőket pénzjutalomban részesítették, ezenkívül három javaslatot ujitásnak fogadtak el.

a hasznos módszert rendszeresítik a tatabányai gyárban. elhatározták, hogy ezután negyedévenként osztanak ki veszélyforrást feltáró lapokat az üzem dolgozóinak között./mti/

--

bb 25. a bkv

gk/ny hgy

1976 július 22.

értesíti az utazóközönséget, hogy csütörtöktől a margitszigeti nagyszállónál lévő hajóállomás a duna alacsony vízállása miatt további intézkedést nem üzemel./mti/

--

bb.26. a dr.anton fazarin

be/fé hgy

1976. július 22.

vezette jugoszláv egészségügyi küldöttség csütörtökön elutazott budapestről. itt-tartózkodásuk során tanácskoztak az egészségügy vezetőivel és kialakították a két ország 1976-78-ig terjedő együttműködését az egészségügy területén./mti/

10.15/fé

--
-17-

he 11.45

bb.32. dr.orbán lászló nyugállományba vonult - pozsgay imre,
az új kulturális miniszter

t bc/be/fé hgy

1976.julius 22.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr.orbán lászló kulturális minisztert - saját kérésére, érdemei elismerése mellett - miniszteri tisztségéből felmentette és az alkotmány 30.paragrafusának /5/ bekezdése alapján pozsgay imre kulturális miniszterhelyettest miniszterré megválasztotta.

a minisztertanács dr.orbán lászlót kinevezte az országos köz-
művelődési tanács elnökévé.

pozsgay imre kulturális miniszter csütörtökön az ország-
ház munkácsy termében losonczy pál, az elnöki tanács elnöke e-
lőtt letette a hivatali esküt. az eskütételen jelen volt aczél
györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, óvári miklós az mszmp
kb titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, cseterki
lajos, az elnöki tanács titkára és dr.orbán lászló nyugalma-
zott miniszter, az országos közművelődési tanács elnöke.

x x x

pozsgay imre 1933-ban született kónyban. 1957-ben a Lenin-
intézetben végzett történelem és marxizmus-leninizmus tanári
szakon; a filozófiai tudományok kandidátusa. 1950 óta párttag.

1957-től 1965-ig a bács megyei pártbizottság marxizmus-le-
ninizmus esti egyetemének vezetője. 1965-től a megyei pártbi-
zottság agitprop.osztályának vezetője, majd ideológiai titká-
ra. 1970-ben a kb agitációs és propaganda osztályának alosz-
tályvezetője, majd a társadalmi szemle főszerkesztőhelyettese.

1975 júliusa óta a kulturális minisztériumban miniszterhe-
lyettesként tevékenykedett./mti/

--

11.00/fé

-18-

bb.27. ifjugárda parancsnokok országos értekezlete kaposvárrott
vid-ká/fé hgy 1976.julius 22.

csütörtökön kaposvárrott megkezdődött az ifjugárda parancs-
nokok kétnapos országos értekezlete, amelyen részt vett és fel-
szólalt csornai ferenc az ifjugárda országos parancsnoka. az
első napon megtárgyalták az augusztus 14-20-án kaposvárrott
rendezendő hetedik országos ifjugárda szemle előkészítésével
kapcsolatos feladatokat. pénteken a jövő évi programot vitat-
ják meg./mti/

--

bb.28. uszásoktatás a balaton mellett nyaraló gyerekek részére
vid-ká/fé hgy 1976.julius 22.

a szot dél-balatoni üdülőigazgatóságának üdülőben nyarankint
mintegy 12 ezer gyerek élvezheti a magyar tenger szépségeit. az
üdülő gyerekek közül azonban sokan nem tudnak uszni. az igaz-
gatóság kezdeményezésére ezért a nagyobb üdülőkből, így a fonyó-
di és zamárdi gyermeküdülőkből, ahol több a pedagógus, beve-
zették a játékos uszásoktatást. a kezdeményezés mind a gyere-
kek, mind a szülők körében kedvező visszhangra talált./mti/

--

bb.29. csaknem másfélmillió utas a balatoni hajókon és kompokon
vid-ká/fé hgy 1976.julius 22.

a másfél hónapos kánikulában a balaton mellett üdülő hazai
és külföldi vendégek inkább a napozást, fürdést választották,
mint a hajókázást. ezt mutatják a forgalmi számadatok a tava-
lyival összehasonlításban. ezek szerint mintegy 6 százalékkal
utaztak kevesebben a balatoni személyhajókon mint az elmúlt
év hasonló időszakában. a kompokon viszont - a negyedik új nagy
komp forgalomba állításával - a tavalyi szinten mozog az utas
és gépjármű szállítás. most naponta több mint 20 ezren veszik
igénybe a személyhajókat. az összesítések szerint ebben az év-
ben a balatoni vízijárműveken /hajók, kompok/ több mint egy mil-
lió 460 ezer utas közlekedett. ezenkívül a kompok 170 ezer gép-
járművet szállítottak a két part között, s ennek negyedrésze
külföldi volt./mti/

--

11.10/fé

-19-

11.10.15

bb.33. megkoszorúzták tartsay vilmos siremlékét

t km/tm/fé hgy

1976.julius 22.

csütörtökön a mező imre uti temetőben megkoszorúzták tartsay vilmos nyugalmazott ezredesnek, a magyar nemzeti felkelés felszabadító bizottsága katonai vezérkara tagjának, az ellenállási mozgalom mártírjának siremlékét születésének 75.évfordulója alkalmából.

a honvédelmi minisztérium képviselőjében dr.sárdy tiber vezérőrnagy, a partizán szövetség nevében halas lajos választmányi tag, a hazafias népfront budapesti bizottsága képviselőjében horváth lászlóné, a budapesti bizottság elnökségének tagja koszorúzott. elhelyezte a kegyelet és a megemlékezés virágait tartsay vilmos özvegye, valamint barátai és harcostársai. továbbá a hadtörténeti intézet, a zrinyi miklós katonai akadémia és a zalca máté katonai műszaki főiskola küldöttsége./mti/

--

bb.30. testvérmegyék fiataljainak csereüdültetése

vid-/ká/fé hgy

1976.julius 22.

vas megye és szovjetunióbeli testvérterülete, a mari aszszk többéves baráti kapcsolatainak újabb jeleként fiatalok csereüdülésére került sor. husz vas megyei uttoró vendégeskedik a távoli mari földön, s ugyanennyi mari pionir élvezi a nyarat vas megyében. felkeresik a megye nevezetességeit, fürdőit, több üzemét, majd tíz napot a csillebérci uttoróvárosban töltenek.

mari komszomolisták is vendégeskedtek nálunk, akik megismerkedtek a vas megyei üzemi és termelőszövetkezeti kisz szervezetek munkájával, találkoztak kiszesekkel, mozgalmi vezetőkkel.

--

11.20/fé

-20-

Ha 12.20

bb.31. rendőrségi hírek

tm/fé hgy

1976.julius 22.

cegléd határában józsa benő 55 éves tsz-tag, helyi lakos kerékpáros figyelmetlenül egy tehergépkocsi elé kanyarodott, amely halálra gázolta.

szekszárd határában egy utkereszteződésben barten fontanji marija 40 éves jugoszláv állampolgár, bácska-topolyai lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a magasabb rendű utvonalon közlekedő tehergépkocsinak és összeütköztek. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, magyar gábor 31 éves géplakatos, szegedi lakos a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetőjét életveszélyes, három utasát valamint a tehergépkocsi vezetőjét és egy utasát könnyű sérüléssel szállítottak kórházba.

x x x

boldog község határában a sóderbánya vizébe fürdés közben belefulladt fehér lajos 23 éves lakos.

somogy megyében kutas község határában egy víztárolóban tiltott helyen fürdött csordás gyuláné 23 éves háztartásbeli, segedi lakos és a vízbe fulladt.

balatonszemesen kormos tiber 32 éves segédmunkás, budapesti lakos fürdés közben a balatonba fulladt./mti/

--

bb.34. új strand szegeden

vid./ká/fé hgy

1976.julius 22.

szegeden, az ujszegedi tiszaparton, a gát árviztől védett oldalán új strandot alakítanak ki. a strand első részlegét csütörtökön adták át. az ezerkétszáz négyzetméteres betonmedence, valamint a gyermekmedence megépítése, a környezet megfelelő kialakítása, öltözők létrehozása együttesen tizenöt millió forintba került. a következő években összesen tíz nagy medence épül ezen a területen./mti/

11.30/fé

--
-21-

Ha 12.20

bb.35. konzervgyári terv teljesítés

vid-/ká/fé hgy

1976.julius 22.

a szegedi konzervgyárban végetért az egyik legnagyobb idény-munka, a zöldborsó tartósítása. a nyersanyag szántóföldi betakarítását kezdetben állandó esőzés nehezítette, majd aszályos időszak gátolta a borsószemek kifejlődését. a mezőgazdasági üzemekkel kialakított jó együttműködés, a jól megválasztott fajták „menetrendszerű”, termesztése és betakarítása, a jó szervezés eredményeként a gyár így is teljesítette ezerkétszáz vagonos borsókonzerv termelési tervét./mti/

-.-

bb.36. művészet és otthon címmel kiállítás nyílt szegeden

vid-ká/fé hgy

1976.julius 22.

szegeden a kárász utcai gulácsy Lajos teremben csütörtökön művészet és otthon címmel kiállítás nyílt. butorok, kerámiák, lámpák, a korszerű lakást díszítő iparművészeti tárgyak kerültek a közönség elé. a falakon hat szegedi és két hódmezővásárhelyi festőművész alkotásait tekinthetik meg az érdeklődők.

a kiállítás augusztus 2-ig tart nyitva./mti/

-.-

bb.37. tervteljesítés hetvenöt-nyolcvan fokos melegben

vid-/ká/fé hgy

1976.julius 22.

a másfél hónapja tartó szokatlan meleg időjárás rendkívül megnehezíti a sajószentpéteri üveggyár dolgozóinak munkáját. több mint 40 napja a kemencék közelében dolgozóknak naponta 8 órán át 75-80 fokos hőmérsékletet kell elviselni.

az üveggyári szocialista brigádok tagjai az igen nehéz munkakörülmények között is derekasan helytállnak. átlagosan 100 százalékban teljesítik tervüket, s egyben exporttervüket is. a hosszúra nyúlt kánikulában csütörtökig mintegy 1.400.000 darab 4 literes konzervesüveget gyártottak exportra./mti/

12.05/fé

-22-

12.12.50

bb.38. tudományos tanácskozás az intenzív paprikatermesztésről

t kg/tm/sl/fé hgy

1976.julius 22.

a kertészeti egyetem zöldségtermesztési intézete megalakulásának 30.évfordulója alkalmából csütörtökön háromnapos tudományos tanácskozás kezdődött az intenzív paprika-termesztésről. a tanácskozásról és az ugyanakkor megrendezett étkezési paprika kiállításról tartott sajtótájékoztatót dr.somos andrás, az intézet igazgatója.

a most első alkalommal megrendezett paprikatermesztési tanácskozás alkalmat teremt a mezőgazdasági üzemek szakembereinek és a kistermelőknek, hogy megismerkedjenek az intenzív paprika-termesztés legújabb - a kertészeti egyetemen tudományos munkával kidolgozott - módszereivel. az intézet kutatói olyan új főlia alatti paprikatermesztési eljárásokat dolgoztak ki, amelyek jórészt függetleníthetők az időjárástól, a szigorú technológiai feltételek betartása nyomán magas termelési eredményeket érhetnek el velük a termesztők. ezek közé az új módszerek közé tartozik az ugynevezett konténeres paprikatermesztés. ennek lényege, hogy fóliában tartott, különösen jó minőségű táptalajban nevelik a paprikát, s így ugyanarról a területről az átlagosnál négyszer-öttször több zöldség szedhető.

a tanácskozáson több mint 200 agrárszakember vesz részt, s az itt szerzett tapasztalatok széleskörű gyakorlati alkalmazásával fokozódhat majd ennek a kedvelt zöldségnek a termesztése.

a tanácskozással egyidőben nyílt meg a szakemberek számára az az étkezési paprika-bemutató, ahol több mint 140 fajta sorakozik fel. nemcsak a hazai, hanem több más szocialista országok nemesítői is elhozták a kiállításra új termékeiket. a legértékesebb paprikafajtákat a következő években széles körben elterjesztik majd az országban./mti/

-.-

Augusztus 19-21: hortobágyi hidi vásár

vid-/ká/fé hgy

1976.julius 22.

a hortobágyi intéző bizottság csütörtökön hortobágyi állami gazdaság borsósi kerületében tartotta ülését. ezen egy határoztak, hogy ez évben augusztus 19-21-én a csárda előtti téren, a hortobágyi kilenclyuku hid lábánál rendezik meg a három napos hidi vásárt. több mint huszezer vendéget várnak erre az eseményre. a folyó partján nagy gépkocsiparkolót építettek, felújították a szabadtéri színpadot. a hidi vásár alkalmával először fogad látogatókat a hortobágyi körszín, ahol képekben mutatják be a pusztai növény- és állatvilágát./mti/

12.45/fé

-23-

12.14

bb.40. tanácskozás nyiregyházán a háztáji és kisegítő gazdaságok termékeinek felvásárlásáról, értékesítéséről

vid-ká/fé hgy

1976. július 22.

137 ezer háztáji és kisegítő gazdaságot tartanak számon szabolics-szatmár megyében, amelyek évenként 9 ezer vagon mezőgazdasági terméket, főként gyümölcsöt és zöldségfélét értékesítenek. e nagymennyiségű áru túlnyomó többsége a fogyasztási szövetkezetek közvetítésével jut el a fogyasztóig. e szövetkezetek a felvásárlás mellett igen nagy segítséget nyújtanak a termeléshez is, vetőmagok, palánták juttatásával, a fóliasátras termelés támogatásával, kiállítások, tapasztalatcserék, bemutatók szervezésével, különféle szerek, kisgépek árusításával.

hogyan lehet az eddigieknél is szervezettebbé tenni a háztáji termékek felvásárlását? erről tanácskoztak csütörtökön nyiregyházán a felvásárlási szervek szakemberei. mint megállapították, sikereseknek bizonyulnak azok az intézkedések, amelyek célja, hogy minden felkinált mezőgazdasági terméket felvásároljanak. újabb átvevőhelyeket létesítettek, s megszervezték a vikkend telkeken termelt áruk felvásárlását is. meghatározott időkből mozgó átvevőhelyen adhatják át a saját szükségleten felüli zöldséget, gyümölcsöt a hétfégi házak tulajdonosai. intézkedtek a fóliasátras újabb hasznosításáról, a fóliás termelés bővítéséről, a másodnövények termeléséhez szükséges vetőmagvak, továbbá a gyümölcsfa-csemeték beszerzéséről./mti/

-.-

bb.41. védett kastélyparkok fejeér megyében

vid-ká/fé hgy

1976. július 22.

védelem alá helyeztek két kastélyparkot fejeér megyében: a dégi és fehérvárcsurgói kastély-komplexumot és a hozzájuk tartozó parkot. fehérvárcsurgón az ybl miklós által tervezett műemlékjellegű kastély, valamint a hozzá tartozó negyvenöt hektáros park kapott védelmet. a parkban számos ritka faféleség található. dégen a mezőföldi táj valamennyi jellegzetességét magába foglaló területén helyezkedik el a pollack mihály által tervezett kastély, amelyhez huszonhét hektáros arborétum jellegű park tartozik. ebben a parkban is számos farihtkaság található, köztük egy tizenöt méter átmérőjű boróka./mti/

-.-

13.00/fé

-24-

14-

bb.43. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke július 22-én
13 óráig

se/ny hgy

1976 július 22.

1. tankönyvek
2. békési-vármaradványok
3. köjál-ellenőrzések
4. szegedi ifjusági napok
5. rádiós sorozat
6. szabadságvesztés
7. építőanyagipari beruházások
8. távbeszélőhálózat fejlesztési terve
9. rostlen betakarítás
10. barokk kert
11. filmezés
12. kőszegi cégérek
13. zenetörténeti gyűjtemények
14. zöldségtermelés
15. pihenőerdők
16. folyamkavics kitermelés
17. szabadalom
18. új furnurolgyár
19. modern butor
20. tej konténerben
21. butorszövetek
22. szivattyutelep
23. új napközis óvodák bács megyében
24. veszélyforrások megszüntetése
25. bkv közlemény
26. elutazott a jugoszláv eu. küldöttség
27. ifjugárda parancsnokok értekezlete
28. uszásoktatás
29. a balatoni hajók forgalma
30. testvérmegyék csereüdülése
31. rendőrségi hírek
32. kinevezés
33. koszoruzás
34. új strand
35. konzervgyári terv teljesítése
36. kiállítás szegeden
37. tervteljesítés
38. paprikatermesztés
39. hidivásár
40. háztáji termékek felvásárlása
41. védett parkok
42. időjárás
43. hírijegyzék /mti/

13.00/ny

-.-
-25-

14-

bb 42. időjárásjelentés

t/ny hgy

1976 július 22

a meteorológiai intézet jelenti július 22-én, csütörtökön
12 órakor:

ismétlődő eső, zivatar

az atlanti-óceán fölött kialakult anticiklon a brit-szigeteken valamint nyugat-és délnyugat-európában száraz, napos időjárást okoz. ugyancsak magas légnyomású képződmény helyezkedik el kelet-európa fölött is, ahol szintén jobbra napos az idő. a két említett anticiklon között a skandináv-félszigettől egészen a földközi-tenger térségéig az időjárást több középpontú alacsony légnyomású zóna alakítja. hatására a balti-tenger környékén, közép-európában és észak-olaszországban változékony, jobbra felhős az idő, többfelé esik az eső, néhány helyen zápor, zivatar keletkezik. a kárpát-medencében az időjárás változékony jellege holnapra is megmarad, ezért ismétlődő esőre, zivatarra számíthatunk, a hőmérséklet keleten is csökken.

hazánkban szerdán a dunántulon és északkeleten időnként megnövekedett a felhőzet és csak 2-7 órán át sütött a nap. máshol kevés felhő mellett 10-12 órás napsütést észleltek. a dunántulon már a reggeli órákban zápor, zivatar keletkezett. az éjszakai órákban a zápor, zivatar az ország keleti részére is áttért. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége keleten általában csapadéknyom és 5 mm között volt, csak egy-két helyen mértek 14-17 mm-t. az ország nyugati felében a lehullott eső mennyisége általában meghaladta a 10-35 mm-t, sőt egy-két helyen a zivatart felhőszakadás is kísérte, így somogyszobról 51, nagykanizsáról 93 mm-t jelentettek. ma hajnalra nyugaton általában 16-19, keleten 19-21 fokig hűlt le a levegő. délelőtt jobbra felhős volt az ég, nyugaton helyenként esett az eső, keleten egy-két helyen zivatar alakult ki. a hőmérséklet 11 órakor nyugaton 18-23, keleten 24-27 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 26.4 fok volt, 4.6 fokkal magasabb, mint a 100 éves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 24 fok volt.

/folyt köv/
13.05/ny

-26-

Ha 14-

bb 42. / időjárás ...folyt/ny

várható időjárás péntek estig: időnként felszakadozó felhőzet, ismétlődő esővel, záporral, zivatarral. keleten egy-két helyen jégeső is lehet.

mérsékelt időnként megélénkülő északi, északnyugati szél. zivatar idején átmenetileg szélerősödés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 21-26 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig: változóan felhős idő, sokfelé záporosóval, esővel. a hőmérséklet a keleti területeken is csökken. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 12-17 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 21-26 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 80 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 118 cm./mti/

-.-

bb.44. szárazság a hortobágyon - alig van víz a pusztai gémeskutakban

vid-/ká/fé hgy

1976. július 22.

toronyiránt keresztül lehet vágni ezekben a napokban a hortobágyon. nincsenek tocsogók, kiszáradtak az erek, sárgára, barnára sült a legelő. a hortobágyi nemzeti park természetvédelmi és madártani szakemberei a lehetséges eszközökkel az aszálytól is védik a puszták értékeit, a madárvilágot. csütörtökön megkezdték a kiszáradt kunkápolnási mocsár elárasztását. a következő hetekben csaknem három millió köbméter vizet engednek rá. ez a környék a hortobágy legzártabb része, itt fészkelnek a legritkábban előforduló madarak. mélyen lent csillog a víz a pusztai gémeskutakban, s nagy gond a jószág, így a szürke magyar gulya itatása./mti/

-.-

13.20/fé

-27-

Ha 14.10

bb.45. orvosok a mezőn

vid-ká/fé hgy

1976. július 22.

a kánikulai aratásban a fokozott igénybevételnek kitett kombájnosok, traktorosok egészségi állapotát orvosok ellenőrzik. borsod megyében több mint 20 állami gazdaságban és termelőszövetkezetben

alkalmazznak üzemorvosokat, akik most rendszeresen ellenőrzik a mezőn dolgozók részére szállított ételeket, tanácsokat adnak az étrend összeállításához. a kombájnosokat rendszeresen vizsgálják, mérik vérnyomásukat. a munkavédelmi előírások megtartására és ügyelnek, s szakmai tanácsokkal látják el a vöröskeresztes aktívákat. /mti/

-.-

bb 46. ötven napos aszály után eső - teljes erővel folytatják az aratást

ö vid/ká/fné bzs hgy

1976. július 22.

a hét közepén a dunántul nagy részén kiadós eső hullott, enyhítve az immár ötven napos aszályt. a csapadék felüldítte a növényzetet, segítette a takarmánynövények fejlődésének és számottevően nem akadályozta az aratást. az alföldön és a tiszántulon azonban tovább tart az aszály.

somogyban csütörtökre virradóra 12-20 milliméter csapadék hullott, az aratás több helyütt szünetelt, de még így is 60 százalékban végeztek ezzel a munkával. az eső hatására meggyorsult a tarlóhántás és a másodnövények vetése. győr-sopron megyében, ahol a legtöbb csapadék győr térségében hullott, két-három órával az eső után ismét megindultak az aratógépek. ezen a tájon a 90 ezer hektárnyi gabonának a felét takarították be. eddig tíz mezőgazdasági üzem fejezte be a nagy munkát.

az afdöldön, így csongrád megyében is a szárazság nem enyhült, a homokvidékeken az átforrósodott talajon szinte kiégtek a takarmánynövények. az aszály elsősorban azokat a gazdaságokat sújtja, amelyek távol esnek az öntözőcsatornáktól. a megyében egyébként újabb gazdaságok fejezték be az aratást, így a két hódmezővásárhelyi tsz, a rákóczi és a lenin.

szolnok megyében 35 fokos melegben dolgoznak a kombájnosok, a szántótraktorok és a szállítójárművek vezetői. csütörtök estig ezernél több kombájnnal a buza 80 százalékát takarították be.

/folyt. köv./

14.00/bzs

- 28

15

bb 46. /ötven napos ... 1. folyt./bzs

eddig 100 ezer hektárról került le a termés. több nagyüzem, így a héki állami gazdaság, a fegyverneki aranykalász, a tiszajenői tiszamenti tsz már letette a nagy munka gondját, sőt a hét közepére karcag város határában is befejezték munkájukat a kombájnosok. az itteni két tsz, és egy állami gazdaság 15 nap alatt aratta le a kalászosokat. a buzatermesztési rendszer vezető gazdaságában, a tiszaföldvári lenin tsz határában is leálltak a kombájnosok. a 21 nagyteljesítményű gép 2400 hektárról aratta le az őszi búzát, 230 hektárról az árpát és 600 hektárról a vetőmagborsót. a gépek egy részét a társgazdaságokba irányították át. /mti/

-.-

bb 47. sajtótájékoztató a centenáriumi szegedi ipari vásárról

vid/ká bzs hgy

1976. július 22.

szegeden a városi tanácsházán csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak pénteken megnyíló centenáriumi ipari vásárról. dr. csikós ferenc, a városi tanács titkára, a vásár igazgató-tanácsának elnöke ismertette a nagy számban összegyűlt hazai és külföldi újságírók előtt a szegedi vásárok százéves történetét. levéltári dokumentumok, s egy békés megyében előkeült díszes oklevél tanúsága szerint 1876-ban rendezték szegeden az első országos ipari-, termény- és állatkiállítását. ezt a nagyárvíz után, 1880-ban követte hasonló rendezvény, mintegy előkészületként az 1885. évi budapesti nagy ipari vásárnak. az 1930-as években főként kisipari jelleggel, szegedi papucsosok, halbicska készítőik, paprikaiparosok - kereskedők részvételével rendezték meg a vásárt. a felszabadulás után, a szabadtéri játékok felújításával egyidejűleg, az ünnepi hetek egyik legfontosabb rendezvényévé, dél-magyarország iparának seregszemléjévé vált.

a mostani, centenáriumi vásár méreteiben, jelentőségében minden eddigit felülmúl: a résztvevő kétszázötven hazai vállalat az ország egész területét, s a legtöbb iparágat képviseli. a mintegy nyolcvan jugoszláv üzem és vállalat részvétele, valamint a finn testvérvárosból, turkuból érkezett kiállítási anyag már nemzetközi jellegű ad a szegedi vásárnak.

/folyt. köv./
14.15/bzs

- 29 -

Ha N -

bb 47. /sajtótájékoztató ... 1. folyt./bzs

a háromszázhusz hazai és külföldi kiállító a szegedi vásárok hagyományos területén, a marx téri új és régi csarnokokban mutatja be termékeit. ugynevezett centenáriumi csarnokként szerepel a bnv-től vásárolt egykori olasz pavilon, emellett újakat is építettek. tizennégy épület, csarnok, pavilon, összesen huszezer négyzetméteres fedett és nyitott terület áll a kiállítók rendelkezésére.

részt vesz a vásáron a kiváló áruk fóruma, amely külön pavilonban mutatja be a jellegzetes háromszögletű emblémát viselő termékeket. a magyar kereskedelmi kamara részvételével az üzleti kapcsolatokat kívánja előmozdítani. a posta alkalmi bélyegzővel látja el az ott feladott küldeményeket.

a vásáron számos díjat ítél oda a zsűri. a mellékelt oklevelek grafikája azonos a száz évvel ezelőtti vásárra kiadott oklevéllel. ugyanezt ábrázolják a díszes belépőjegyek is. a vásár a korábbiaknál hosszabb ideig, augusztus 8-ig tart nyitva. /mti/

-.-

bb.48. 103 éves asszonyt köszöntöttek nagycserkeszen

vid-/ká/fé hgy

1976. július 22.

csütörtökön, nagycserkeszi otthonában, családtagjai, a község párt- és tanácsi szervezetének, termelőszövetkezetének vezetői köszöntötték 103. születésnapján özvegy sipos józsefnét, szabolcs-szatmár megye legidősebb asszonyát. ma is jó egészségnek örvendő sipos néni - akinek egyébként 8 unokája, 15 dédunokája és 8 ükunokája van - virágcsokorral kedveskedtek a település uttorói, s a tsz nőbizottságának képviselői. /mti/

-.-

14.15/fé

-30-

14.15

bb.49. magyar-iráni műszaki-tudományos együttműködési munkaprogram

s/sl/fé hgy

1976. július 22.

székács imre, a tesco vezérigazgatója és baham ahanin kulturális főigazgató teheránban aláírta az 1976-77 évekre szóló magyar-iráni műszaki-tudományos együttműködési munkaprogramot. /mti/

-.-

bb.50. az ausztrál munkáspárt vezetőjének látogatása hazánkban

gk/zs/fé hgy

1976. július 22.

a hazafias népfront országos tanácsának vendégeként július 20-22 között Magyarországon tartózkodott Edward Gough Whitlam, az ausztrál munkáspárt vezetője. az ausztrál politikus magyarországi tartózkodása során találkozott Sarlós Istvánval, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárával, valamint több neves közéleti személyiséggel. Whitlam ellátogatott a székesfehérvári Videoton-gyárba, továbbá megismerkedett országunk számos történelmi nevezettségével. /mti/

-.-

bb 51. magyar filmsiker Karlov Varyban

szs/pg hgy

1976. július 22.

Karlov Varyban, a XX. nemzetközi filmfesztiválon a magyar versenyfilm, az Árvácska szép sikert aratott. Ranódy Lászlót a film rendezéséért a nemzetközi zsűri a fesztivál egyik fődíjával jutalmazta. a filmfesztivál igazgatósága és Karlov Vary tanácsának elnöke jubileumi díjakat adott át olyan filmművészeknek, akik kiemelkedő tevékenységükkel hozzájárultak a fesztivál sikeréhez. a hét díj egyikét Törőcsik Mari kapta, Déryné Hol van? című filmjéért, melyet információs vetítésen mutattak be Karlov Varyban. /mti/

-.-

bb 52. a szovjet irodalom élő melléklete hetvenötödször

tm/zs/pg hgy

1976. július 22.

a szovjet irodalom múlt év áprilisi magyar nyelvű első számának megjelenésével egyidőben indult útjára „a szovjet irodalom élő melléklete”, című egyórás irodalmi műsorösszeállítás. az irodalmi színpad művészei vállalkoztak arra, hogy a folyóirat hónapról hónapra megjelenő számait megjelentik neves előadó bevonásával. a mai szovjet írók műveiből készített összeállítást „érzékeny lélekkel”, címmel csütörtökön 75. alkalommal a városi kaszinóbarcikán a kiszépitőtábor fiataljainak a művészgárdia. a nagyszerű előadást e. fehér pál, a szovjet irodalom főszerkesztőhelyettese vezette be. /mti/

-.-

-31-

15.15/pg

11 02

bb 53. a hét végére nem várható a tömlős locsolási tilalom
fel függesztése

i-don/s/zs/pg hgy

1976. július 22.

még nem enyhültek a főváros vízellátási gondjai, a szerdán lehullott nem egészen három milliméter csapadék csak budapest levegőjét frissítette föl, a vízművek nehéz helyzetén nem segített. a megszakítás nélkül termelő gépek és berendezések körülbelül annyi vizet továbbítanak a csőhálózatba, amennyi fedezi budapest napi vízszükségletét. kedden például a felhasználás meghaladta a víztermelő gépek kapacitását, ha csak 11 ezer köbméterrel is - a termelés volt több mint a fogyasztás.

vizhiány tehát budapesten jelenleg nincsen. gondot okoz azonban, hogy a duna tovább apad: vízszintje csütörtökön reggel 115 centiméter volt. ilyen alacsony vízállás mellett pedig a parti szürésükutak hozama jelentősen csökken. éppen ezért a hét végén előreláthatóan nem függesztik föl a tömlős locsolási tilalmat. /mti/

bb 54. magyar-csehszlovák atomenergetikai együttműködési megállapodás

k/sb/tr/sl/pg hgy

1976. július 22.

magyarországon tárgyalt ladislav blazek, a csehszlovák szocialista köztársaság fűtőanyag- és energetikai miniszter-helyettese szili géza nehézipari miniszterhellyel a két ország atomenergetikai programjáról és együttműködéséről, amelyre kedvező lehetőséget nyújt, hogy mindkét fél azonos típusu atomerőművet épít. a haromnapos megbeszélés alapján az 1976-1980 közötti időszakra atomenergetikai együttműködési megállapodást kötöttek, amely szerint többek között magyar szakemberek utaznak betanulásra a paksinál hamarabb felépülő bohunice-i atomerőműbe. a magyar- és a csehszlovák szakemberek a megállapodás értelmében rendszeres konzultációt és tapasztalatcserét folytatnak az atomerőművek tervezéséről, építéséről, szereléséről és üzemeltetéséről is.

a csehszlovák vendég megtekintette a paksi atomerőmű építését, s látogatást tett a gamma művekben és az inotai november 7. hőerőműben. ladislav blazek csütörtökön elűtazott budapestről. /mti/

-32-

15.35/pg

16¹⁰

bb 55. a szerkesztőségek figyelmébe

pg hgy

1976. július 22.

mai bb 32.-es /dr. orbán lászló.../ hírünk első bekezdése helyesen a következő:

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. orbán lászló kulturális minisztert - saját kérésére, érdemei elismerése mellett, nyugállományba vonulása alkalmából - miniszteri tisztségéből felmentette. az alkotmány 30. paragrafusának /5/ bekezdése alapján pozsgay imre kulturális miniszterhelyettest miniszterré megválasztotta.

x x x

illetékes hely kéri, hogy bb.32.-es hírünket a fenti javítás figyelembevételével - a cím és a szöveg megváltoztatása nélkül közöljék. /mti/

--

bb 56. magyar és ndk-beli utazási iroda együttműködési megállapodása

t/kg/fe/sl/pg la

1976. július 22.

csütörtökön hosszulejratu szerződést írt alá budapesten tausz jános, az ibusz és hans rudolf hinpeter, az ndk-beli utazási iroda, a reisebüro der ddr vezérigazgatója a két vállalat együttműködéséről az 1976-80-as években. a megállapodás szerint az irodák a szolgáltatások színvonalának emelésével és új programok ajánlásával teremtenek a magyar és az ndk-beli turistáknak kedvezőbb feltételeket az utazáshoz egymás országába. /folyt. köv./ 16.20/pg

-33-

16³⁰

bb 56. /magyar és ndk-beli...folyt/pg

az ibusz és az ndk utazási iroda között évről évre növekszik a turistaforgalom, az idén már várhatóan mintegy 27 ezer német turista ismerkedik magyarországgal az ibusz szervezésében. ugyanakkor az ndk-ba több mint 11 ezer magyar turista látogat az ibusz-szal. a most aláírt alap szerződésen belül 1977-re konkrét megállapodást is kötött a magyar és az ndk utazási iroda. eszerint a jövő évben a német demokratikus köztársaságból 20 százalékkal több turista érkezik magyarországra, az ndk-ba pedig 1977-ben 10 százalékkal több vendég utazását szervezi az ibusz. bővül a programválaszték is. az új ajánlatok között szerepel a téli üdülési lehetőség a szász-svájci bad-schandauban, valamint kedvezményes városlátogató utak berlinbe, drezdába és lipcsébe. a hazánkba látogató ndk-beli turisták számára pedig az ibusz a balaton mellett az eddiginél több szálláshelyet biztosít./mti/

-. -

bb 57. a műcsarnok

tr/zs/pg la

1976. július 22.

értesíti a tárlatlátogatókat, hogy bozóky mária festőművész kiállítása a helikon galériában július 23-án, pénteken technikai okok miatt zárva lesz./mti/

-. -

bb 58. felhasználható csütörtökön 19 órától

losonczy pál

gk/zs/pg la

1976. július 22.

az elnöki tanács elnöke az egyiptomi arab köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából üdvözlő táviratot küldött anvar al-szadat egyiptomi elnöknek./mti/

-. -

-34-

16.30/pg

1640

bb 59. ösztönzőbb prémium-rendszer a gazdaságosabb üzemanyag-felhasználásra - a komárom megyei népi ellenőrzési bizottság ülése

vid/fm/pg la

1976. július 22.

országos vizsgálat részeként a komárom megyei népi ellenőrök több nagyüzemben tanulmányozták, hogyan gazdálkodnak a folyékony üzemanyagokkal. a felmérés tapasztalatait a neb csütörtöki ülésén vitatta meg tatabányán.

a vizsgálat megállapítása szerint a vállalatok többsége - összhangban az országos előírásokkal - megfelelő intézkedéseket tett a folyékony üzemanyagok gazdaságosabb felhasználására. egy-két egység kivételével kialakították a gazdálkodás új szervezetét és rendjét. az üzemanyagok bevételezése és kiadása megfelel az előírásoknak, kielégítő a tárolásuk is. a fogyasztás csökkentését a korábbinál ösztönzőbb premizálással szorgalmazzák a vállalatok. a 18-as számú volánról és a megyei közúti igazgatóságnál például a megtakarított üzemanyag árának 50 százalékát kapják meg prémiumként a gépjárművezetők. mérőműszereket is beszerettek az üzemek, s ezekkel rendszeresen ellenőrzik a gépkocsik fogyasztását. javítása, illetve fokozatos selejtezése is azt a célt szolgálja, hogy gazdaságosabb legyen az értékes üzemanyagok felhasználása. általában megfelelőnek tartották a népi ellenőrök a fűtőolajok összegyűjtését és értékesítését. a komáromi kőolajipari vállalatnál például olyan olajok egy részét visszajuttatják a termelési folyamatba és alacsonyabb értékű olajat nyernek belőle. más üzemekben regenerálják illetve átadják az áfor-nak a fűtőolajukat.

a népi ellenőrök megállapításai kedvező változást jelentenek 1973-hoz képest, amikor hasonló vizsgálat során elmarasztalták az üzemek többségét, mert akkor nem gazdálkodtak megfelelően a folyékony üzemanyagokkal és megszegték az idevonatkozó rendelkezéseket, előírásokat. jónéhány hiányosságot azonban most is szóvá tettek az ellenőrök. így például kifogásolták, hogy sok tehergépkocsi rakomány nélkül, üresen közlekedik. a vizsgált üzemekben a teherautók mintegy fele még mindig sok üzemanyagot emészt fel, magas a tulfogyasztása.

a bizottsági ülésről több javaslatot küldtek a központi népi ellenőrzési bizottságnak. javasolták többek között, hogy dolgozzanak ki az elletékesek országosan egységes és ösztönző rendszert az üzemanyagok megtakarítására. hasznosnak tartanak, ha hasonlóképpen elkészítenék a munka- és erőgépekre a kötelező üzem- és kenőanyag-normákat./mti/

-. -

-35-

17.05/pg

La gépjármű- és a munkagépek műszaki állapotának

1440 1805

bb 60. szabolcs-szatmár megye ifjugárdistáinak szemléje
tiborszálláson

vid/fm/pg la

1976. július 22.

csütörtökön tiborszálláson megkezdődött szabolcs-szatmár megye ifjugárdistáinak - sorrendben hetedik - szemléje. az ifjugárdista fiatalok négy napon át adnak számot az éves kiképzési tervben előírtak teljesítéséről. a rendezvényen a városi és járási előselejtezők legjobb szakaszai versengenek a különféle honvédelmi- és harcászati versenyek bajnoki címeiért. a szemle-amelynek győztese képviseli szabolcs-szatmár megyét a kaposvárott megrendezésre kerülő országos seregszemlén - vasárnap az ünnepélyes díjkiosztással mátszalkán fejeződik be./mti/

-.-

bb 61. új házasságkötő terem

vid/fm/pg la

1976. július 22.

csütörtökön új házasságkötő terem adtak át rendeltetésének debrecenben, a II. kerületben. a csaknem fél millió forintos költséggel berendezett létesítmény a város második házasságkötő terme./mti/

-.-

bb 62. kisiparosok békemozgalmi kitüntetése egerben

vid/fm/pg la

1976. július 22.

a kiosk heves megyei szervezete békemozgalomban végzett kiemelkedő munkásságáért megkapta az országos béketanács emlékplakettjét. a kitüntetést az országos béketanács megbízásából neményi endre, a kiosk országos elnökhelyettese adta át csütörtökön egerben, a megyei szervezet vezetőségének ülésén./mti/

-.-
-36-

17.10/pg

17⁴⁵
18²⁰

bb 63. gyepgazdálkodásra alapozott takarmánytermesztési
bemutató kéthelyen

vid/fm/pg la

1976. július 22.

csütörtökön kéthelyen, a keszthelyi agrártudományi egyetem kísérleti gazdaságában az ország különböző vidékeiről érkezett mezőgazdasági üzemvezetőknek bemutatták a gyepgazdálkodásra alapozott takarmánytermesztési komplex módszert.

dr. ecker istván, a keszthelyi agrártudományi egyetem docense elmondotta, hogy mezőgazdaságunk belterjes irányú fejlesztésében jelentős helyet foglal el az állatállományok számára szükséges takarmány megtermelése. a takarmánybázis biztosításánál a jövőben egyre nagyobb szerepet kapnak a gyepek. a termesztési tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a gyepek termeléseredményei jelenleg sem magasabbak, mint a háború előtt. az idei másfél hónapos aszály is bizonyítja, hogy a nyugat-magyarországon alkalmazott gyepekverések az alföldi szikes legelőkön, valamint öntözetlen körülmények között „lábon elszáradnak”, ezért a keszthelyi agrártudományi egyetem kutatói mintegy 15 évi kísérlettel keresték azokat a fajokat és fajtákat, amelyek a hazai viszonyok között leg-gazdaságosabban termesztethetők, valamint kidolgozták annak módját, hogy a 160-165 napos legeltetési időt hogyan lehet 220-225 napra bővíteni.

az intenzíven termesztendő gyepfajtákkal kapcsolatosan elmondotta, hogy több olyan fajtát kísérleteztek ki, amelyek jobban bírják a szárazságot, tápanyag- és fehérje tartalmuk pedig nagyobb mint a lucernáé. az új fajták között kiemelkedik tulajdonságaival a magyar rozsnok, amely az 1969- és az idei aszály ellenére is folyamatosan legeltethető és nagy termést ad. a hazai klímának ugyancsak jobban megfelelnek - tiszta vetésben - a csomós ebir, a zöld pántlikafű és a nádképi csenkesz fűfajok. ezért a következő években az új telepítések-nél az intenzív termesztési viszonyokat jobban bíró fűfajok termesztését szorgalmazzák.

az előadó elmondotta, hogy a keszthelyi agrártudományi egyetemen kidolgozott, gyepgazdálkodáson alapuló takarmánytermesztési rendszerrel 220-230 napon át legeltetik a szarvasmarhákat. e tartási módszert számos nagyüzemben eredményesen alkalmazzák.

kéthelyen csütörtökön bemutatták a szakembereknek azt a mintegy 130 hektáros, intenzív fűfajokkal betelepített szakaszos legeltetési rendszert, amely a másfél hónapos aszály ellenére is több mint 400 szarvasmarha 220 napi zöld takarmányát biztosítja./mti/

-.-
-37-

17.20/pg

17⁵⁰ 18²⁰

bb 64. tarnow és környéke - fotó és néprajz kiállítás sukorón

vid/ká/pg la

1976. július 22.

tarnow és környéke címmel fotó és néprajz kiállítás nyílt csütörtökön a fejér megyei sukorón, a velencei nyár 76. rendezvénysorozat keretében. a tárlaton tarnow lengyelországi város és környékének néprajzával, jellegzetes népviseletével, népművészetével ismerkedhetnek meg a látogatók./mti/

-.-

bb 65, balatonberényben megnyílt a balaton egyik leg-
szébb gyermeküdülője

vid/ká/pg la

1976. július 22.

balatonberényben csütörtökön megnyílt a magyar tenger egyik legszebb gyermeküdülője. vas megyeiek építették széleskörű társadalmi összefogással. a több mint 32 millió forint költségből tízmillió forintot a megye lakossága ajánlott fel: kommunista szombatok munkabérét fizették be erre a célra. több megyei üzem társadalmi munkát is végzett az építésnél. költségek nagyrészt a megyei tanács fedezte, a berendezéshez 300.000 forint támogatást adott az állami ifjusági bizottság.

a víz mellett három holdas területen kisz védnökséggel határidőre felépült három szintes gyermekintézményben - amelyet heckenast jános, ybl díjas szombathelyi építész tervezett - egyszerre 300 gyermek élvezheti a nyár örömeit. egy-egy idényben összesen 1500 pajtást fogad. a gyerekek 12 ágyas korszerűen berendezett erkélyes szobákban laknak. társalgó, konyha étterem, két sportpálya, park, saját strand egészíti ki az üdülőrészt./mti/

-.-

-38-

17.45/pg

1750
1820

o. 66. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

il la

44. szárazság a hortobágyon
 45. orvosok a mezőn
 46. ötvennapos aszály után eső
 47. sajtótájékoztató a szegedi ipari vásárról
 48. 103 évs asszony köszöntése
 49. magyar-iráni műszaki-tud. együttműködési munkaprogram
 50. az ausztrál munkáspárt vezetőjének látogatása
 51. magyar filmsiker karlovy varyban
 52. a szovjet irodalom élő melléklete
 53. nem várható a hét végére a tömlős locsolási tilalom felfüg-gesztése
 54. magyar-csehszlovák atomenergetikai együttműködési megállapoás
 55. szerk. figy bb. 32. hír 1. bek. módosítása
 56. magyar és ndk-beli utazási iroda együttműködési megállapodása
 57. műcsarnok közleménye
 58. losonczi pál távirata az egyiptomi elnökhöz /19 órakor hasz-nálható fel
 59. a komárom megyei neb ülése
 60. ifjugárdisták szemléje
 61. új házasságkötőterem
 62. kisiparosok békemozgalmi kitüntetése
 63. takarmánytermesztési bemutató
 64. tarnow és környéke - kiállítás
 65. gyermeküdülő balatonberényben
 66. hírjegyzék
- /mti/

-.-

bb. 68. időjárásjelentés

il la

1976. július 22.

a meteorológiai intézet jelenti július 22-én csütörtökön este

esők, zivatarok

várható időjárás péntek estig: tulnyomóan felhős lesz az ég, esők, zivatarok országszerte várhatók. a szél időnként megerősödik, és legnagyobb részt észak-nyugati irányu lesz. a legmagasabb nap-pali hőmérséklet 21-26 fok között alakul./mti/

-.-

- 39 -

1820

20 170

bb. 67. fogadás a lengyel nemzeti ünnep alkalmából

t bc/tr/il la

1976. július 22.

dr. stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete a lengyel nemzeti ünnep alkalmából csütörtökön fogadást adott rezidenciáján.

a fogadáson résztvett nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, inokai jános és raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke, dr. polinszky károly oktatási miniszter, dr. simon páál nehézipari miniszter, marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár, s a politikai, a gazdasági a kulturális és a társadalmi élet sok más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is./mti/

-. -

bb. 69. elszórt délutáni záporok és zivatarok vidéken és a fővárosban

i/ob/tr/pg la

1976. július 22.

csütörtökön a koradélutáni óráktól kezdve az ország különböző részeiből helyenként heves zivatarokkal kísért esőzéseket és záporokat jelentettek. jelentős csapadék hullott bács-kiskun megye déli és délnyugati részén, a zempléni hegység térségében, valamint a bakony és avérites hegység körzetében. az esőhullám a délutáni órákban érte el a fővárost, amelynek néhány pontján ugyancsak említésre méltó csapadék esett. a legnagyobb vízmennyiség pestlőrincen zudult, mintegy 20 milliméter, de eső hullott újpestre, pasarétre és a belváros egyes pontjaira is. a fővárosban elszórtan jelentkező záporok következtében hirtelen lezudult víztömeg néhány helyen - többek között az újpesti bőrgyár váci uti telepe előtt a csatornahálózatban átmeneti dugulást okozott, amelyet azonban a fővárosi csatornázási művek kivezényelt brigádjai rövid idő alatt megszüntettek.

/folyt. köv./

20.30/pg

-40-

20³⁰
P

bb 69./ elszórtan délutáni záporok...folyt/pg

a hosszú idő után nedvessé vált utak a gépkocsivezetők részére is problémát jelentettek. a közlekedési balesetek száma hirtelen megnövekedett, és a mentők forgalma szinte percek alatt megsokszorozódott. a karambolok nagyrészt a vezetők vigyázatlansága okozta.
/mti/

-. -

bb. 70. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától

67. lengyel fogadás
68. időjárásjelentés
69. záporok
70. hírjegyzék
/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

20³⁰
P

- 41 -